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Budapest, január 18. 
Az orosz czár és a franczia 

köztársasági elnök már- 
cziusban találkoznak.

A nép vére.
Uj-Szent-Annán, Aradmegyéber^ 

csendőrök fegyvere vért ontott. A 
puskacsőből kiröpült golyók négy 
emberéletet oltottak ki. egy asszony 
haldoklik, az éles szuronyok ezen­
kívül hat férfit és hét asszonyt súlyo­
san megsebesítettek ... a könnyű 
sebesülésekről nem számol be a 
távirat, de ki is tudná az első iz­
gatottságban megszámlálni, hogy 
négyezer zendülő közül, hánynak 
csurog a vére!

A halottak és sebesültek csak 
földhöz ragadt parasztemberek, vé­
rük nem előkelőén kék, egész kö­
zönséges piros vér, még csak nem 
is magyar ! Akiket holnap visznek 
az uj-szent-annai temetőbe, sváb 
emberek : Kemmerer Mihály, Zöll­
ner József, Hellstem Józsefné és 
Marksteiner Mártonná név van a 
koporsójukra Írva ; azt se tudjuk, 
hogy a kormánynak, vagy valame­
lyik ellenzéki pártnak voltak-e hívei. 
Inkább hisszük az elsőt, mert 
az aradmegyei svábokat nem jel­
lemzi a nagy mozgékonyság, amig 
személyes érdekeikben nem éri 
őket súlyos sérelem ... azt 
se vonjuk kétségbe, hogy a 
csendőrök csakugyan önvédelem­
ből fogtak fegyvert, a felbőszült, 
túlnyomó tömegre ... és azért 
mégis számon kérjük, a belügymi­
niszter uron kérjük számon, az uj- 
szent-annai elesettek és sebesültek 
vérét!

Nem az a fődolog, hogy a zen- 
dülők fel voltak bőszülve, fanatizál 
tan megrohanták a községházát, 
hogy agyon akarták verni a bírót, 
a jegyzőt, az elöljárókat, hogy ab­
lakokat zúztak be, hogy ellensze­
gültek a csendőröknek, hogy ezek 
kezéből kicsavarták a fegyvert . . . 
hanem az: miért vetemedtek mind­
erre ezek a különben olyan békés 
természetű, csendes vérü, aluszé- 
kony sváb atyafiak ?

Az orvost sem az érdekli, miféle 
badarságokat beszél össze a lázbe­
teg, hogy tör-e, zuz-e mindent össze, 
ami a kezeügyébe kerül, hogy fe­
nyegeti-e a környezetét ,. . hanem

azt kutatja, hol fészkel a baj, s 
miből keletkezett? És ha ezt a diag­
nózist megállapította, hozzá fog az 
alapbaj gyógyításához, jól tudva, 
hogy ha ez megszűnik, vége lesz az 
izgatottságnak, a félrebeszélésnek, a 
rombolásnak, fenyegetőzésnek . . .

Az uj-szent-annaiakat a hatóság 
oktalansága bőszitette fel: azzal az 
ürügygyei, hogy a »paraszt egyesü­
letük» — délvidéki földmivelők 
gazdasági egyesületének fiókja — 
szoczialista tanokat hirdet, a járási 
főszolgabíró ur föloszlatta azt . . • 
pedig jól tudta, hogy a gyanú alap­
talan, hogy ellenkezőleg nem is 
tűrtek meg szoczialistákat az egye­
sületükben! De ez még nem elég: 
az uj-szent-annaiak nem választhat­
ták meg azt -az egyént bírónak, aki 
felé a közbizalom vonzódott, hanem 
azt voltak kénytelenek elfogadni, 
kit az erőszakoskodó főszolgabíró, 
hivatalos hatalmának minden esz­
közével reájuk tukmált.

Kinek a lelkét égeti az Uj-Szent 
Annán kiontott vér ? . . . feleljen 
erre a belügyminiszter ur.

Ne érje be azzal, hogy a vérengző 
csendőrök támo atására Aradról 
katonaság érkezett. Hiszen minden 
állampolgár mellé nem állitha* 
puskás rendőrt, szuronvos katonát. 
Mit ér az, ha a láz beteget oda is 
kötözte!i az ágyához: a betegség 
okait távolítsa el és ezzel meg­
szűnik a járvány is. . . de addig ön 
felelős minden csepp vérért, melyet 
csendőr és rendőr ont ki Magyar- 
országon.

A főrendiház ülése.
Nem mindig esik meg a főrendiház­

ban, hogy a karzat zsúfolva legyen.
Ma azonban mozgalmas képet öltött 

a főrendek háza. A karzaton kaczkiási 
karcsú, virágos kalapu asszonyok sora­
koztak, krislályüveges lorgneiteken te­
kinthetve a lenn zajgó főrendekre. Az 
asszonyok hála mögött roskadásig tele 
férfiakkal a karzat, szinte kiszorítják 
helyükből az újságírókat.

Oda enn a tanácskozó teremben fia­
talos élet pezsdül. Zsong-bong a terem 
fürgén járnak-kelnek az öreg urak. Ott 
ülnek helyükön bíboros pallumukban, 
a herczegprimás és a nagyváradi bíbo­
ros. Hátuk mögött csak 6—7 püspök 
sorakozik. Megjött a horvát bán is. 
Daliás alakja általános feltűnést kelt 
Itt van Wckerle Sándor is, aki most 
minden érdeklődés központja. Mondják,

hogy holnapután fölszólal Bánffy ellen 
s a karzat lesve lesi ezt az ese­
ményt.

Most megszólal halkan May báró al- 
elnök csengettyűje. A főrendek helyükre 
sietnek. A miniszterek teljes számmal 
bevonulnak. Csak a beteg Fejérvtiry 
hiányzik. A bejelentések, előterjesztések 
teljes figyelmetlenség mellett sikla- 
nak el. Az ördög törődik most ezekkel.

Általános mozgás közt emelkedik föl 
Vaszary Kolos herczegprimás. A höl­
gyek a karzaton előhajolnak. Bánffy 
idegesen feszeng a székén, aztán ő is 
előrehajolva figyel a prímás minden 
szavára.

De a bíboros főpap csak nehány szót 
mond. Egyszerűen csak érintette a 
megdöbbentő állapotokat és kérdezte, 
hogy mit tett s mit szándékozik tenni a 
kormány a helyzet orvoslására.

Bánffy báró azonnal felelt. Elmondta 
az obstrukezió kezdetét. A kormány 
mindent megpróbált, hogy a zavaros 
helyzetekből a normális útra térhessen, 
de hasztalan: bekövetkezett az exlex 
állapot. Elmondta ezután a miniszter- 
elnök, hogy most a kibontakozás utján 
vannak. A kormány mindent megtesz 
erre, de ha — ne adja isten — nem 
sikerülne, akkor is tudni fogja köteles­
ségét, hogy a rendet helyreállítsa. Egy­
úttal arra kérte a lőrendikef, hogy 
most. a kibontakozás pillanatában, ne 
nehezítsék meg e transah csiot, e kér­
dés tárgyalásával.

A baloldal, tehát a kormány hívei, 
kik tömött sorokban jelentek meg, he­
lyesléssel fogadták a beszédet.

A herczegprimás is tudomásul vette 
azzal a megjegyzéssel, hogy a kibonta­
kozás minél előbb következzék be.

Felállt azonban Széchenyi Imre gróf 
és benyújtotta rövid indokolás kíséreté­
ben a mai ülést összehívó főrendek 
telirati javaslatát.

— Halljuk! Halljuk, kik vannak alá­
írva! — forr (öl a baloldal.

A jegyző olvassa : Andrássy Aladár 
gróf, Széchenyi Imre gróf, Majláth József 
gróf, Dessewffy Aurél gróf és Széchenyi 
Géza gróf.

— Halljuk a feliratot is 1 — felel 
most a jobboldal s a jegyző azt is ol­
vassa.

— A felirati javaslatot a holnaputáni 
ülésen fogja megindokolni Széchenyi 
Imre gróf ! — enuncziálta az elnök s 
a főrendek nehány perez múlva kitó­
dultak a szárnyas ajtókon.

A római és görög mii hős meztelen 
alakjai csodálkozva néztek szét a nyüzsgő, 
vitatkozó tömegen az előcsarnokban. Az 
egyházpolitikai viták óta nem láttak 
ilyen felfordulást. Elgondolkozva, meg­
lepetten szóltak egymáshoz:

Mi történhetett, ugyan mi? Talán 
bizony a revízió ... a revízió . . .

Az ülés lefolyása ez:
Vay Béla báró elnök az ülést meg­

nyitja és a mai ülés jegyzőkönyvének 
vezetésével Széchenyi Bertalan gróf 
jegyzőt bízza meg.

Legelsőkben is a miniszterelnöktől 
beérkezett átiratot olvasta fel a jegyző, 
(Újévi gratuláczió.) amelyet a Ház hódo­
lattal örvendetes tudomásul vesz. Ezu­
tán Széchenyi Manó grófnak ő Felsége 
személye körüli miniszterré történt ki­
nevezése közöltetik és Szász Domokos 
dr. erdélyi ev. ref. püspököt és Hunyady 
László gróf főrendeket parentálja el az 
elnök.

A herczegprimás kérdése.
Nyomban Vaszaru Kolos herczeg­

primás emelkedik fel szólásra. Az agg 
főpap gyenge hangját, mély csendben 
hallgatják.

Vaszary Kolos herczegprimás: Nagy- 
méllóságu Ernők ur! Méltóságos Főren­
dek! Szokatlan felszólalásomat a napi­
rend elölt mentse ki aggodalmunk azon 
megdöbbentő állapot felett, amelybe ju­
tottunk, s amelynek miként való szaná­
lásáról eddigelé hivatalosan mit sem 
tudunk. Azt hiszem, hogy a méltóságos 
Főrendek nézetével találkozom, ha a ma­
gas kormányhoz, meiy bizonyára min­
den eshetőséggel számol, azon kérdés­
sel fordulok, hajlando-e a t. kormány 
a főrendiházat, mint a törvényhozás 
egyik tényezőjét tájékoztatni arról, mit 
leit és mit szándékozik tenni o zava­
ros helyzet merjszünletésére ?

Bánffy Dezső báró miniszterelnök: 
Méltóztassék megengedni, méltóságos 
főrendek és nagvméltóságu elnök ur, 
(Halljuk! Halljuk!) hogy a herc/.egpri- 
más ő eminencziajának a kormányhoz 
intézett ezen rövid napirend előtti fel­
szólalásában foglalt kérdésére lehetőleg 
röviden, lehetőleg tárgyilagosan nyilat- 
kozhassam.

Bánffy válasza.
Kétségtelen, hogy a kormány maga 

is látja a helyzet komoly vollát, sőt 
elfogadom az ő eminencziája állal hasz­
nált kifejezést: látja megdöbbentő vol­
tát. Őszintén mondhatja, hogy a hibát 
a felelősség szempontjából magánál 
nem keresi, mert azt hiszi, hogy kellő 
időben, kellő beosztással, mindent meg­
tett arra nézve, hogy ebbe az állapotba, 
ebbe a helyzetbe az ország ne jusson, 
illetőleg, hogy a köznyelven, ta an 
nem egészen helyesen, elfogadott exiex 
állapot elő ne álljon.

Mar szeptember 6-ika óta a képvise­
lőházban folyó tárgyalások állandóan 
olyan erős obstrukezió jellegével bírnak, 
hogy kétségtelenül előrelátható volt a 
k mgulalot tekintve, miszerint elkövet- 
kezhetik az uj év, amidőn sem költség­
vetés megszavazva nem lesz, sem az 
indemnity, sem pedig az Ausztriával 
le ellenül az ország közgazdasági érde- 
keoen is megkötendő kiegyezés még 
létre nem jött. Erre való tekin­
tettel a kormány ismételten és 
ismételten külömböző formákban tett 
kísérletet a képviselőházban, hogy a 
t i-cvalás menetét folyamatba hozza; 
scjiios eredménytelenül. Már most ilyen 
körülmények között, midőn az uj év

Uaponkint 50 koronás értékei sorsolunk ki, szombatonkint 200 koronásat. $z összes eytj lieft

lapszámok, akár megnyerték az őO koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára,
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Hírlap
bekövetkezett, a között kellett válasz­
tania, hogv egyszerűen (eladva a to­
vábbi küzdelmet az ellenzék obstruk- 
cziójának győzelmét biztosítsa, tehát a 
parlamenti elvekkel homlokegyenest 
ellenkező állapotot teremtsen meg, ahol 
a kisebbség akarata lehetetlenné teszi a 
parlamentarizmus aiapelvét képező több­
ségnek érvényesülését; ezt már magá­
nam a parlamentárizmusnak alapeivénél 
fogva tenni nem lehetvén, a kormány 
kötelességének tartotta uj év után is 
az ügyeket vezetni, az ország kormány 
zatát fentartani, az államháztartást ér­
deklő ügyekben rendelkezni. Tudja 
azonban ennek riagv jelentőségét, nagy 
felelősségét, de felelősségének tudatában 
másképp nem választhatott, mert meg­
állítani az egész kormányzat gépezetét 
lehetetlenség volt.

Móltóságos főrendek! Ä helyzet azóta 
megjavult, sőt ellenkezőleg, azóta újabb 
és újabb komptikácziók majdnem le­
hetetlenné tették a kibontakozást. Az 
Utolsó időben azonban az ellenzéki 
egyesült pártok részéről bizonyos 
transakczió iránt tétetett javaslat. Bárha 
nézetem szerint egy ilyen transak- 
cziórmk "létrejötte akkor, amidőn ar­
ról van szó, hogy egy nagy többség 
támogatását bíró és elmondhatom a ko­
rona bizalmát el nem vesztett kormány­
visszalépése követellf tik bizonyos dolgok 
elérése érdekéből, nem egészen mond­
ható, hogy a parlamenti formáknak meg­
felelő volna a megoldás. Mindazonáltai 
tekintve a komoly helyzetet és tekintve 
azt, hogy súlyt fektetünk arra, misze­
rint Magyarországon az. alkotmányos I juk, bog 
kormányzat lehetősége még elvi áldó-1 teljesebb 
zatok árán is biztosíttassák, ezen 
transakczióba belementünk. Azt gon­
dolom. hogy el is mentünk addig a 
határig, míg az elvi koncesszió : olyan 
nagyok nem leimének, hogy azok által 
feladatnának bizonyos alaptételek, a 
melyekre feltétlen szükség van, hogy 
jövőre ne biztosíttassák szemben 
többség akaratával a kisebbség aka­
ratának a győzelme és, hogy egy 
konkiét kérdésre vonatkozólag nyi 
latkozzam, hogy biztosíttassák azon
gazdasági kiegyezés, amely készen 
van, a. képviselőház asztalán fek­
szik és amelynek létrejötte, biztosí­
tása Magyarországnak a Kormány né­
zete szerint igen nagy lontuscagu ér­
deke. Ezeknek a biztosítása rémé 
nvében mésris a transz,akoziók folya- 

ievén téve. a kormánv iehe-ma'ba
tőnek tartja a megoldást, keresi is a 
megoldást, elősegíti is a megoldást és 
éppen azért mert a helyzet ma még 
függőben van és ez»n megoldás iné 
sem jobbra, sem balra et nem dűlt 
nem egészen tartja szerencsés pillanat­
nak a mait, hogy a jövőre nézve be­
hatóbb és részletesebb nyilatkozatot 
tehessen.

Azt gondolom, hogy :t móltóságos 
főrendek i* abban a nézetben keli, hogy

de én azt tartom, hogy a kötelessége 
is és habár van joga azoknak, akik 
a kormány iránt bizalommal nem vi­
seltetnék és azoknak, kik a helyzettel 
megelégedve nincsenek, támadni, ab­
ból nem következik az, hogy olyan 
dolgokat, amelyeknek létrejötte bizonyos 
időhöz van kötve, a tárgyalások elhú­
zásával lehetetlenné tegyenek, úgy hogy 
szorosan véve nyilatkozni, sem pro, 
sem kontra ne lehessen. (Helyeslés.)
A parlamenti tárgyalások nem (oly- 
falnak úgy, hogy a többség aka­
rata egyáltalán ne nyilvánulhasson, 
és nem úgy, hogy határozatokat egyál­
talában hozni ne lehessen. Ez az, ami a 
betegség legerősebb tünete ma s mely­
nek orvoslásáról kell gondoskodni r 
azon tranzakczió keretében ezen orvos 
ság kévésével is foglalkozunk. Méltóz- 
tassanak azért, móitóságos főrendek, 
azon nézetemhez járulni, hogy ez idő 
ben e kérdésben érdemlegesen tár 
gyalni nem volna czólszerü, nem volna 
helyes, nem könnyítené a Kibontakozást, 
ellenkezőleg nehézzé, la án lehetetlenné 
tenné. (Helyeslés.) Móltóztassanak azon 
ban arról meggyőződve lenni, hogy : 
kormány komolyan foglalkozik a hely­
zetté!, keresi a kibontakozást, reméli, 
hogy megtalálni fogja és amit is­
ten ne adjon, ha megtalálni nem 
fogja, akkor is a további akcziója 
alkotmányos keretekben a törvényes 
formákban fog tovább menni azzal az 
igyekezettel, hogy helyreálljon a rend 
hogv he yreáiljon az alkotmányos élet 
müködhet.ése lehetősége, mert úgy tart 

a legtöbb és a legjeientőség 
kérdés e dolog, hogy Magyar- 

ország a kotmánva. közjoga meg ne 
inogjon. Miután a herczegpriinás ő emi- 
nenczióju napirend előtt szólalt fel, 
természetes, hogy ez aika,ómmal, ez 
esetből vi'atkozásiiak, Urnáé»«ozásnak, 
határozathozatalnak helye nincsen s a 
móitóságos főrendek bölcsesége ei 
fogja tíi'á ni azt az utat, melyet ezen 
érdesben is esetleg követni Kivan, de 

én azt gondolom, hogy az ország érde­
kében van, hogy ő emirieneziájának 
felszólalni-Aval és az én nybati.uzaÓm­
mal ezen kérdés befejezettnek tekin­
tessék. (Helyeslés.)

VaszaryKoloshercz ypritnás: Nagy- 
méltóságu elnök ur. méltóságos főrendek! 
nem interpelláltam, csak kérdést intéz­
tem a magas kormányhoz, léhát nekem 
nincsen jogom kinyi vánüani. v- szem-e, 
nem veszem-e tudomásul ő excelleticziá- 
jának adott válaszát, de igenis megnyug­
tatott és kívánom, amit exeelleticziád itt 
kijelentett, hogy azok a tárgyalások mi­
nél előbb sikeres eredményre vezessenek. 
(Éljenzés.)

Széchenyi Imre gróf beszél most. A mi-

Felségednek, mint alkotmányunk 
legmagasabb őrének atyai szivé­
hez. Ez év első napjával meg­
szűntek azok a törvények, melyek 
az ország ügyeinek rendes vite­
léhez szükségesek s oly tör­
vényen kívüli állapotba kerültünk, 
mel y — kivált ha következmé­
nyeire gondolunk — történel­
münk szomorú napjait hozza em 
lékezetünkbe.

Minden egyes nap, melyet ha­
zánk a mai állapotban kénytelen 
átélni, csak növe’i aggodalmun­
kat s azt hiszszük, hogy az aggó­
dásnak ez a nyomasztó érzete 
uralja az egész közvéleményt.

Felséged hü főrendéi úgy van 
nak meggyőződve, hogy az or­
szág általános óhajtása, hogy a 
mai helyzetnek minél előbb vége 
legyen, hogy a 
csendes működése 
megkezdessék s ho 
megoldandó kérdésekre jelesül a 
birodalmi tanácsban képviselt 
királyságokkal és országokkal 
megújítandó
érdekeinek megfelelő megköté­
sére nézve is oly általános a 
készség, hogy a törvényhozás 
rendes menetének ez sem képez­
heti akadályát.

S ezért bár tudjuk, hogy Fel­
séged legmagasabb uralkodói gond 
jál kiterjeszti helyzetünkre,mégis]az 
kötelességünknek tartjuk egyene­
sen Felségedhez fordulni s a lég­
inél ve ab amta utói hódolattal két ni. 
hogy Felséged az alkotmányos jo­
gait akkép mőltóztassék gyako­
rolni, hogy az alkotmányos álla­
potok mielőbb teljesen helyreál-

A válság.
A béke-tárgyalások.

(Az Biti Hírlap tudósítójától.)
Ma délelőtt tizenegy órakor a képvi- 

selőház első emeleti bizottsági üléster­
mében gyűltek össze az ellenzék bizalmi 
férfiai, hogy a kormány propoziczióit 
megismerjék.

A nemzetipárt részéről Apponyi 
Albert gróf, Horánszky Nándor, Szeni- 
iványi Árpád, a függetlensegipárt re- 
szérűi Kossuth Ferencz, 'lóth János és 
PolónyiGéza,a néppártból Molnár János. 
Ezekhez jöttek a disszidensek részéről 
Szilágyi Dezső, Csáhj Albin gróf és 
és Andrássy Gyula gróf. ‘

A bizalmi férfiak a kormány béke­
pontjai felől tanácskoztak,, amelyeket 
a disszidensek megbízottai ismertettek, 
A tárgyalást, amely délután 4 óráig tar­

tott, délután 4 órakor folytatják.
A kiegyezés ügyében az ellenzék föl*

törvényhozás I tételeinek a veleje az, 
minél előbb 
ry a közelebb

niszterelnök ur válasza, amennyire tőle 
kitelhelett. megnyugtató iránvban volt 
mondva, de amit tulajdonkeppen belőle 
következtethetünk, az az, hogy ma még 
a helyzet bizonytalan, a békés kiegye és 

legyenek, hogy akkor, mikor egv kérdés | óhajlatik, remélhető, de kézzelfogható 
mén függőben van, amikor az eldöntés"I biztosíték erre nézve nincs és azt ő nem ta- 
egvik vagv másik irányban még bizto-1 gadja. E helyzetei nem néenetjün zsebre 
sitva nincsen, nem czólszerü ettől füg-11ett készei, hanem a főrendiház niéítu- 
getienül. ettől önállóan egy másik, I ságinak és tradiczivjának felelünk meg 
esetleg egy harmadik programúinak I akkor, hogy hn magunk részéről is a 
a bejelentésével, ismertetésével foglal-1 helyzet javítására megteszszük azt a 
jjoznj csekélyei, amit tehetünk. Ennek folytán

\!talánossá"ban méltóztassék a főren- van szerencsém egy indítványt benyuj-
• , I • it 1____ 1 .. Al,r na űr.deknei; meggyőződve lenni arról, hogy 

a kormány felelőssége tudatában van, a 
megdöbbentő helyzetet látja es abból a 
kiutat keresi, — keresi úgy, hogy Ma­
gyarország alkotmányán sérelem ne tör­
ténjék, hogy Magyarország közjogilag 
biz1 ősitőlt szabadságai sereimet ne szen­
vedjenek, úgy hogy a par'ament müKö- 
désének lehetősége jövőre is biztosit- 
tassélc. (Helyeslés) és keresi anélkül, 
hogy magának ezért valami személyi 
biztonsagot vagy elégtételeket keresne. 
De keresnie kell és kell hogy megtalálja 
a lehetőségét annak, hogy a többség 
érvényesülése jövőre biztosittassék, hogy 
ismémben ciö ne álljanak hasonló hely­
zetek, midőn a parlament működése, 
gépezete megáll azért, mert egy kisebb 
*8g va amit létrejönni nem enged. (Élénk 
helyeslés)

Méltóságas főrendek, hogy csak igen 
röviden telál’itsak egy tételt, kétségte­
len, hogy a költségvetés megszava­
zásának joga az országgyűlést illeti,

tani, amely házszabályaink 39. §-a ér­
telmében négy a'áirással van támogatva 
s amelynek napirendre tűzését kérem.

Elnök: miután a gróf Széchenyi 
Imre által beadott indítvány szabálysze­
rűen történt, négy aláírással támogatta- 
tik, az indítvány fel fog olvastatni és a 
39 ik §. szerint a főrendiház határnapot 
log kitűzni az előterjesztő indokolásának 
meghallgatására.

Tessék felolvasni!

A felirat.
Rudnyánszky József jegyző: (01 

vassa.) Határozza el a főrendiház a kö­
vetkező szövegű felirat telterjesztesét: 

Felséges Császári és ap. Király!
Legkegyelmesebb urunk!

Mély aggodalomtól eltelve or 
szagunk súlyos helyzete és ennek 

I további következményei fölült
I fordulunk Császári és ap. Királyt

Beadják: Széchényi Imre gróf, Bes­
sern//!/ Aurél gróf, Andrássy Aiadár 
gróf, Mafláik József gróf, Széchényi 
Géza gróf.

Elnök: Házszabályaink 39-ik §-a.— „------
szerint a főrendiház határnapot tűz ki utján haladjon tovább
a beterjesztő indokolásának mjhadga- uy\emes mdoz'atra határozta el
tasara. Ez a hatarnap házszabályaink | 4t muff báro. senki sum veheti tőle 
szerint csak harmad napra tehető, ne

hogy a magyar
állam külföldi* képviseltetése tekinj 
telében mint külön gazdasági egyéni­
ség jelentkezzek. E részben az ural­
kodó, mint a külvilág előtt külpo­
litikai tekintetben egységként je­
lentkező monarkia főőre, abban 
a fölfogásban él, hogy a külállamok 

egyezmények hazánk előtt, ami a szövetség erejének rovására 
‘ 'esnék, legalább is súlyos félreértést

támasztana az a körülmény, ha a mo- 
narkia két államának gazdasági 
különválása diplomácziailag is konsta- 
táltatnék. Széli Kálmán formulája 
három irányban igyekszik a kibé­
külés alapját lerakni. Épen meg­
őrizni az 1867. Nil. törvénynek betű- 
szerinti parancsait, tilalmait és szel­
lemét. Kímélettel érinteni másodszor 

uralkodó tellogását és érzelmeit. 
Megnyerni harmadszor az ellenzék jó­
indulatát a közjogi elintézés számára a 
gazdasági önálló életre való külön jo­
gunk az elkövetkező törvényhozói al­
kalmazásban is világosan, tisztán, .tél- 
remagvaiázhatianui kifejezésre jut oiy- 
képp, hogy megőriz a múltból min­
den jogot és nem ad föl a jövőre sem­
mit, gyakorlati érvényesítés tekintetében 
megelégszik annyival, amit talán ezzel 
a hasonlattal lehet megvilágítani: a 
rekonvaleszeensz betegnek megengedi

-------  I az orvos, hogy kimenjen a szabad le-
legalázatosabb kérelemmel lordul ve2gre) ,je nem tanácsolja.
Felségedhez, átlói a kötelességér- Ez a formula, amely a kormány ré­
veitől és ’meggyőződéstől van szeröl koncesszióval jár, a kiegyenlítő» 
zvliot es meob)uz, I elöl elhárított egy igen nehez akadalvt:

A korona akczepUilta ezt a formulát úgy 
is. mint Ausztria császárja. A kormány 
szintén akczeptáita s azzal jött visza 
Budapestre, hogy ennek nyerje meg az 
euenzékeU

*

A béke feltételeiről a Nemzet ma a 
következőket írja:

Amit az ellenzék személyi garanczia 
aiatt értett, a kormány azt az áldozotot az 
országnak önként ajánlotta tenn. Felaján­
lotta hatalma teljében, felajánlotta akkor, 
mikor a korona és a Ház többségének 
csorbitailan bizalmát bírja, amikor tehát 
csupán tőle függőit, hogy a békekötés meg­
kísérlése helyett a harcznak, a kemény, 
semmitől vissza nem riadó küzdelemnek

littassank.
Midőn a főrendiház evvel a!

áthatva, hogy legfőbb — az al­
kotmány megőrzésére vonatkozó 
kötelességet teljesíti.

Moduló mely tisztelettel 
Gsá~ zári és apostoli Király i 1* elséged 

legalázatosabb szolgái
Magyar-Horvát-Szlavón-Dalműt

országok főrendéi.

vezetesen holnaputánra, péntekre, mert 
ez esetben a sürgősségi indítvány a 
házszabályok szerint ki van zárva. 
Tehát az indokolás a holnapután d. c. 
11 órakor kezdődő ülésre tüzelik ki.

Ezzel elérkeztek volna a napirend­
hez. A napirend azonban semmi külö­
nösen jélentös tárgyat nem foglalt 
magában.

A legközelebbi ülés pénteken lesz, 
amikor a voltaképeni harcz meg­
indul.

Az ülés délben 12 órakor ért véget.

magát Bánffy báró, senki sum veheti tőle 
rossz néven, ha e s/emélves áldozat fejé­
ben biztosítani akarja nemzetének a zavar­
talan parlamenti elet menetét, ha el akarja 
zárni az útját annak, hogy parlamenti 
zendülésekkel ezután is döntő befolyást 
lehessen gyakorolni az ország sorsára, ha­
zafias pártokra és hazafias kormányokra.

A házszabályok revíziója sine qua nonja 
a parlamenti béke-kötésnek. Jól tessék 
meggondolni, enóiKiil a szabadelvüpárlban 
nem bék-'i) senki, még egy verébfiok sem.

Hogy a személyi áldozatoknak fejében 
a házszabályok módosítását kívánjuk, ez 
nem pártérdek, ez érdeke az «országnak.

I S őszintén bevalljuk, hogy ami tudomá­
sunk szerint a szabadclvűpdrt azon kor­
mány nevéhez akarja fűzni a házszabá­
lyok üdvös megváltoztatásának müvét, 
amely kormány a házszabályokkal való 
durva és frivol visszaélés miatt volt kép­
telen révbe juttatni Magyarország «ok

I*SÍ
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1899, január 18
Wggő kérdéséi, számtalan fontos anva"i és 
nemzeti érdekét. '

Esti Hírlap

táviratok
Ás tel ftEoy.nil entések.

Államfők találkozása. #

Pár is, január 18. (Az Esti 
Hírlap távirata.) A «Soleib 
pétervári tudósítója azt jelenti, 
hogy hir szerint Miklós czár, 
aki márczius hó folyamán két 
hetet szándékozik tölteni a Föld­
közi Tenger partvidékén, ott 
Faure Félix elnök látogatását 
fogja fogadni. A tudósító hozzá­
teszi, hogy Vilmos császár is 
föl fogja használni ezt az alkal­
mat a czár meglátogatására.

Kihallgatás,
üew, jan, 18. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Féren ez Ferdinand föherczeg 
»a délelőtt _ többek között Hunyadi 
Kálmán gróf lovassági tábornokot, a 
király főszertarfásmesterét és Regen- 

, r( lovagot, a bécsi magvar-egyesfi'el 
■elnökét fogadta.

A Fülöp-szigetek.
Aetv-York, jan. 17. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Idevaló lapok közük a maniiai 
fölkelők cgvik lapjának azt a jelenlé­
tét, hogy 5000 Filipino, akik a .Manila 
környékén levő fölkelők haderejéhez 
csatlakoztak, körülbelül 1-t nappal ez- 

•Siőtt az ország belsejébe vonultak vissza.

A világbéke.
FérHu. január 18. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A »Nationalzeitung« érlesihésp 
szerint a békekonfereuezia progranimját 
tartalmazó orosz jegyzéket tegnap dél­
után adták át az illeni külügyi hiva­
talnak.

Angolok és francziák.
London, január .17. (Az Esti Hírlap 

távirata.' Cam,hun franczia nagykövet 
nia a btikegyesület nemzetközi választott 
biróságna . küldöttségét fogad la. A nagy­
követhez intézett üdvözlő beszédben 
kifejezést nyert, hogy az egyesület je­
lentős dolognak tekinti, hogy a nagy 
követ Angliába jövetele összeesik Mik 
lós czár békenvilalkozalávai. Combon 
válaszában tagadta, hogy ellenséges ér 
zület volna Francziaországban az angoj 
nép iránt. A Fa soda-ügy alkalmából tör- 
térit kis súrlódást a két sajtó fújja fel, 
Sem a francéin nemzetisem a f ranczia 
kormány nem óhajtja a háborút. Ö meg 
van győződve, hogy Európa népei ko­
molyan óhajtják a békét. Ö szive mé­
lyéből hozzájárul a czár szándékaihoz 
de attól tart, hogy azok megvalósításán 
még hosszú idő fog eltelni.

EST! MíREK,
Rendőri híreit.

— -i rendőrség nyilatkozata. A 
mkapitánvsáe Pichler Győző tegnapi fel­
szólalásává1 szemben kinyilatkoztatja, hogy 
Kovács F. Sándo’nak ma sincs bérkocsi 
engedélye. Kinyilatkoztatja továbbá, hogy 
nem orfeumra, bnnem vándorló dal- és 
énekelőadások tartására adott úgy mint 
másoknak is törvényes jogköréből kifolyó­
lag — minden kedvezmény nélkül hosszas 
kérésekre — ideiglenes engedélyt. Ez bi­
zony — igy szól a főkapitányi nyilatkozat 
— nagyon -vomoruságos kenyeret ad egy 
családfentartoriak ' a korrupezió vadjára 
ily nyomorúságos kenyérhez való .uttatás 
annál kevésbbé adhat okot, mert mindenki, 
aki a rendőrséggel érintkezik tudhatja, 
hogy a főkapitány törvényes hatáskörén 
belül szívesen ad alkalmat bárkinek is 
tisztességes kenyérkeresetre, s ez emberi 
kötelessége is.

— Ismeretlen halott. Ma éjjel egy 
Órakor a soroksári utcza 12. számú ház 
előtt egy részeg embert találtak fekve. 
Eszméletlenüi vitték a Rókus-kórházba, 
ahol rövid időre reá meghalt, K-létét eddig 
nem sikerült megállapítani.

Törvény előtt.
Fölmentett gyilkos. Rózsahegy- 

ről írja levelezőnk: A felvidéken jól 
ösmert Kubacska-IJradnicsek-íéle sze­
relmi drámát, mely múlt évi július ha­
vában Párnicza községben játszódott le 

a rózsahegyi kir. törvényszék több 
napi tárgyalás után tegnap befejezte 
akként, hogy Uradnietek Jánost, aki 
szeretőjének férjét, Kubaeska Jánost 
meggyilkolta — felmentene s szaba. 
donbocsátotta. A gyilkosság részletei a 
következők: Uradnicsek János párniczai 
fiatal földesgazda régóla szerelmi vi­
szonyt folytatott bizalmas buraija, Ku­
baeska János feleségével, aki gyönyörű 
szép asszony volt s aki szépségével 
annyira feltűnt, hogy leánykorában, 
midőn Wiesen festőművész ottjárt, több 
genre-képben megörökítette a szép te­
remtést. Ebből az időbői keletkezeti 
Uradnicsek és a szép asszony szerelmi 
viszonya, melyet mintegy 8 éven át 
folytattak, anélkül, hogy a megcsalt 
lérj azt észrevette volna. Műit évi 
július hónap vege felé a szép asz- 
szony indítványára Kubaeska meg­
hívta vacsorára Uradnicseket. Va- 
ciora ulán egyik üveget a másik után 
ürítették ki. Már éjfél voll, mikor a 
vendég még egy pengőt dobolt az asz. 
tatra azzal, hogy a házi gazda fáradjon 
el még egy liter pálinkáért. Kubaeska 
részegen elballagott s amikor visszatért 
látta, hogy in;zuhan leüps sötétsé<r van. 
Ez szeget ütőit a lejébe s lassan iu- 
pódzott a háza ua. Arnikur pedig a szo­
bába toppant s gyufái gvujiolt, íorgolt 
vele a világ, mert olt találta feleséglvej 
bizalmas egyűl Hétben líradmicseket. A 
férj és csábitó közölt ekkor dulakodás 
támadt s egymá d agvha-főbe verve 
Uradnicsek elillant. Kubaeska ezek után 
megverte a feleségét, aki elménél,-ü't a 
szomszédba. Másnap léggel aztán Ku- 
bacskál az udvarán ü.-czetürt tagokkal 
holtan találták meg. A törvényszék Íté­
letének megokolása az, liogy bizonyité. 
kok hiányában Uradnicsek Jánost fel 
ke leti menteni.

- Az udvarhelymegyei alispán 
nyugalmasáén. Udvavhelyvát megye 
törvényhatósága Ugrón János al­
ispánt január 1-től nyugdíjba he­
lyezte, megjegyezve, hogy ez a 
határozata csak birtokon kívül fel­
lebbezhető. Ugrón János panaszt 
emelt a köz iga sgatus ág i bíróságnál 
a birtokon kívüli végrehajthatóságot 
kimondó törvényhatósági bizottsági 
határozat ellen és a közigazgatási 
bizottság Vasdényei Géza dr. itélő- 
biró előadása mellett, Wekerle Sán­
dor elnöklete alatt. Ugrón János 
nanaszanak helyt adott és kimon­
dotta, hogy a nyugdíjaztatás birto­
kon belül támadható meg.

— A {lányi üres holt. Beck Adolf 
1895-bpn boltot nyitni! a peslmegyei 
Dány községben, melyet f-'e-óg« hozo­
mányából rendezett be. A bolt csak úgy 
kongóit az ürességtől s igy nem csoda, 
ha a falubeliek messze elkerülték. Ki­
véve Tóth Gáseáv u re műt a jó ma du 
gazdaembert, aki beszélgetni néha 
néha benézett az, uj boltoshoz s egy­
szer meg lévén szőrű va kért Beck 
feleségétől szül. Krammer Bertától 
nehány napra 5 fórtól kölcsön. Au a.sz- 
szonr nem szívesen adotl, hanem végre 
mikor a szomszéd egy üres váltó ür!a- 
pot irt a á, megt önyörült rajta s kirán­
totta pillan-lnvi pénzzavarából. Néhány 
nap múlva Tóth megfizette tartozását, 

váltó azonban az asszonynál ma­
radt, aki mikor férjétől elvált, az 
üres váltó űrlapot kiigaziloita 74 írtra 
s a váltót iró paraszton a budapesti 
törvényszék elvejle a port. A károsulj 
ember magánokirathamisilás miatt pö

rölte be Krámer Bertát, akii ma a 
törvényszék nyolez hónapi börtönre 
ítélt.

— Justh Guyla fellebbezése, Justh 
Gyula országgyűlési képviselő, tornyai 
lakos fcifolyamodással élt a közigazga­
tósági bírósághoz, a esariádvármegyei 
törvényhatósági tisztviselők szavazati 
jogának gyakorlása tárgyában, a vár­
megye alispánja által hozott határozat 
ellen. A közigazgatási bíróság mai ülé­
sén foglalkozott e felfolyamodással 
Krájtsilc Ferencz birú előadása mellett 
és az aiispáni határozatot jogtalan­
nak mondotta ki.
*'* Párbajozó ügyvédek. A szarvasi 
kaszinóban Mázor Elemér és Glásner 
Adolf dr. ügyvédek csúnyául összevesz­
tek. Az összekoeczanásnak következése 
párviadal lett s a felek egy fővárosi 
vívóteremben mérlek össze kardjaikat, 
amely alkalommal Masor a homlokán 
sebesült meg. A budapesti törvényszék 
Tóth Ernő kir. lábubiró elnöklete alatt 
ma a párbajozó ügyvédeket 6—6 napi 
államfogházra Ítélte, mely Ítéletbe úgy 
vádlottak, mint a kir. ügyész megnyu­
godtak.

Különfélék.
— Föherczeg! kihallgatás. La­

jos Viktor föherczeg védnökhelyettes 
tegnap déli 12 órakor külön kihallgatá­
son fogadta bécsi palotájában a ma­
gyar vörös kereszt egylet tagjait, neve­
zetesen: babarczi Schmartzer Olló fö- 
megbizottat, Babies József igazgató- 
választmányi tagot, Janny Gyula 
dr. erőébe! kórházi igazgatót, Argay 
János irodafőnököl, Elischer Gyula 
dr. és Farkas László dr, főorvo­
sokat. Hegedűs Kálmán dr. és Pod- 
manitsky Gyula báró egyleti megbízot­
takat. A föherczeg rendkívül kitüntette 
a jeletilkezelteket. úgyhogy a kihallgatás 
teljes egy óráig tartott. BabarcziSc/zin«,r- 
tser dr. főmegbizoltnak ismételve magas 
elismerését fejezte ki eddigi működéséért. 
Az orvosoktól részletesen kérdezőskö­
dött az Erzsébet kórház állásáról és a be­
tegforgalomról és kijelentette, hogy az 
európai vöm -kercsztegvesületek kór­
házai között a magyar egyesület Erzsé- 
bet-kórháza egyike a legszebbeknek. 
Melegen érdeklődött a budapesti viszo­
nyok felől, sőt azt a kérdést is fölvetette, 
hocy mily befolyással lesz a csavargőzös 
vállalatra az uj esküléri hid építése. 
Tudatta a tisztelgőkkel, hogy az egye­
sület május havi országos közgyű­
lésén biztosan részt vesz és meg­
hallgatja Schlauch Lőrincz bibornok 
—• a lel nők emlékbeszédjét Erzsé­
bet királyné emléke fölött. Végül 
örömének adott kifejezést az egye­
sület nagyarányú sikerei fölött. Schwar- 
tser dr. fűmegbizott és Arguy Já­
nos iiódafőnök megszemlélték azután 
az osztrák vörös kereszt társulat gaz­
dag raktárait, különösen tanulmányoz­
ták a hadi felszerelésekben felmerült 
újításokat.

— Schwartzkoppen Bécsben. A
Dreyfus-pöriel kapcsolatosan sokat emle­
getett Sshwartzkoppen porosz ezredes 
Pécsben időzik. Azt a küldöttséget 
vezette, mely a E'erencz császár nevét 
vi=e'ő pzrosz-gránátos ezred szerencse- 
kivánatait adta át a királynak. Ő Fel­
sége, mint nekünk Becsből távirják, ma 
délelőtt külön kihallgatáson fogadta a 
küldöttséget, mely egy értékes porcz.ellán 
vázát és hódoló feliratot nyújtóit ál. A 
király a Ferencz-gránálosok ezredesi 
egyenruhájában, a feketesasrend szalag­
jával jelent meg és igen kegyese. 
fogad la a porosz küldöttség szerencse- 
kivánatait.

— A mentöogyeetilct támogatása.
A budapesti önkéntes mentőegyesület jó­
tékony működéséről élénken tanúskodnak 
az egyesület által gyüjtöivekkel kapcsolat­
ban V.- ., -«kint kiadott jelenleseik. La­
punk minden esetben, valahányszor arra 
alkalom nyílott érdemlegesen foglalkozott 
ezzel, ami mint ezt az egyesület hozzánk 
intézett levelében felemlíti szép eredmény­
nyel járt. Mindamellett arról panaszkodik, 
hogy a kibocsájto;t gyüjtőivek nagyobb 
része még a közönség kezei között van és

azokat most az egyesület onnan pénzbe- 
szedőivel hozatja be. Az önkéntes mentő- 
egyesület ez utón kéri fel tehát a jószivü 
közönséget, hogy az e czélból arczképes 
igazolással és külön felhatalmazással ellá­
tott pénzbeszedők utján minél többen lép­
jenek be tagul az egyesületbe, illetőleg tá­
mogassák bármily csekély adományokkal 
az egyesületet,

_— Földrengés, Ma reggel, mint ne­
künk Emsből sürgönyzik, ott rövid ideig 
tartó földrengést éreztek.

— A sikkasztó főhadnagyról.
Kronfeld főhadnagy szökése még min­
dig nagyban foglalkoztatja a fővárosi 
köröket. Most már majdnem bizonyos­
nak mondható, hogy Hollandián át 
Amerikába menekült, legalább arra vall 
az a nyilatkozata, — melyet néhány 
hót élőit a szóban levő Krivány ügyből 
kifolyólag ismerősei előtt tett, — hogy 
az, aki a külföldön járatos, könnyen 
eljuthat Ameéikába, csak Hamburgon 
ál nem szabad mennie, hanem 
Hollandián át. Szökését jól elő­
készítette, kisebb-nagyobb összegeket 
kért kölcsön ismerőseitől, úgy, hogy 
néhány ezer forintot gyűjthetett össze 
és ha ezzel sikerült neki az igazság­
szolgáltatás keze elől menekülnie, úgy 
a jövőjét biztosíthatja, mert ritka mű­
veltsége és intelligencziája mellett, 
könnyű lesz neki — nagy nyelvismere­
teivel — uj pályát kezdeni. Hir szerint 
Kronfeld már nem ujoncz a sikkasztás 
terén. 1891-ben, mint a Sehossberger- 
ezég alkalmazottja a leszámítoló- és 
pénzváltó banknál egy 4000 forintos 
cheque-et váltott be, de a pénzt 
nem szolgáltatta be a főnökeinek, 
hanem eiverie. kiskorúságára és ro­
konságára való tekintettel, Schoss- 
bergerék nem tettek öltene , feljelentést, 
hanem megengedték, hogy kültöldön 
keressen magának állást. Kronfeld 
ekkor Londonba ment, hói három évig 
a Dreyfus háznál működött, aztán 
hazajult, de mint a tapasztalat mutatja, 
a leczke nem használt neki. A lipót­
városi kaszinóban tudvalevőleg gyűjtést 
rendeznek, hogy legalább annyi pénzt 
teremtsenek elő, melylvel a sikkasztó 
főhadnagy ügyeit legalább a katonaság­
nál lehessen rendezni. Azt mondják, 
hogy eddig már háromezer forint gyűlt 
össze erre a czélra.

— Furcsa fenyegetés. Az öt éves 
Miczikének fogat húztak, a kis baba keser­
vesen sir és mamája igy fenyegeti:

— No sir, Miczi, mert különben sohsa 
viszlek többé — fogorvoshoz!

— Az Esti Hírlap nyerői. A/, Esti 
Hírlap nagy sorsolásának két nyerőjo 
jelentkezeti ma kiadóhivatalunkban.

Krabovszki Anna
(1. Budapest, Lajos-u. 13.) 

a január 14-i ki szombati A A—919 számú 
lappal

Fiicsök Gyula
(1. Budapest, Csengery-u. 41.) 

a január 10-iki keddi BI—932 számú 
lappal 50 korona értékű nyereményt 
nyertek, kiknek kiadóhivatalunk azt 
tüstént ki is szolgáltatta, miről bárki a 
nyerők által aláirt és kiadóhivatalunk­
ban megtekinthelő nyugtákból meggyő­
ződhetik.

— Mi igaz a szarka számoló ké­
pességéről? Érdekes dolgot beszél el 
Wahrmund főerdész a madarak számoló 
képességéről. »Az en erdészeti területemen 
van egy sűrű bokor, melyben énekes ma­
darak szoktak fészkelni. K»v tavaszszal 
azouban odatc.epedet! egy szarkapár, 
mely az éneklő madarak fészkeiben oly 
nagy pusztítást okozott, hogy elhatároz* 
am. hogy lelövöm. Be hogyan ? Mindenféle 

kísérleteket tettem, de hiába. Ekkor olvastam 
Eridnek Kohler könyvében a madarak 
•számoló képességéről, különösen a szarká­
ról, mely valóságos mathematikai lángesz 
a madarak között. Egy gondolái villant át 
agyamon és rögtön hozzáláttam a kivitelé­
hez. Három erdészt hívtam magamhoz, 
mindenkinek adtam egy fegvert és saját 
puskámat is magamhoz, véve elindultam 
velük ahhoz a bokorhoz. Amint a szarkák 
minket megláttak, eltűntek a lomb között. 
Be mi is elrejtőztünk ám. Ekkor az egyik 
erdészt a inásik után kiküldtem, hogy 
térjen vissza lakásomba. Es az én 
tervem sikerült. Az okos, de korlátolt 
eszü madarak újra előjöttek, miután 
az 6 számsoruk véget ért és én lelőttem
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őket.» Éljen! kiáltottuk mindnyájan, éljen
a tudomány.' Éljen a föerdész ur! A főer* 
dész azonban azt gondolta hogy mi vele 
gúnyolódunk és hogy meggyőzzön állításá­
nak valódiságáról, még egy bizonyítékot 
hozott fel. — »Igenis uraim, a madarak 
számoló képessége ugy-c csodálatos­
nak tetszik, pedig való, meglőttük a szarka­
párt, hozzáláttunk fészkük megkereséséhez 
ás nemsokára megtaláltuk két fiókájuk­
kal együtt. Meglehetősen meg voltak már 
iollasodva és én hazavittem őket, hogy föl­
neveljem. Egyik elpusztult, de a másik 
szépen kifejlődött és sok tréfát okozott ne­
künk számoló képességével, azonban min­
den igyekezetünk daczára sem tanult meg 
hárman túl számolni. Három idősebb gyér 
mekem és a szarka barátságos viszonyban 
éltek egymással, de mikor negyedik fiacs­
kám megszületett, bekövetkezett a szeren­
csétlenség. Alighogy a négyet együtt látta 
rábámult a legifjabbra és le sem vette 
róla tekintetét, meghúzódott az ö ablakkö- 
aőtti kis rudacskáján és — mit mondjak 
még — ettől az időtől kezdve buskomor 
lett, nem evett és elpusztult. A négy meg­
haladta az ő számolóképességét.*

— Amerikai számok. Érdekes ké­
pet nyerünk New-York óriási föllendü­
léséről, ha a múlt évi statisztikai kimu­
tatásokba egy pillantást vetünk. Ezek 
szerint New-York három és fél millió 
lakosa 8502 házban tartózkodik és egy 
év alatt 721,560,000 dollárt költött, 
ebből csak a husszámlára 160 millió 
dollár esik, vagyis 10 dollár polgáron­
ként. E sok hús leöblitésére 109 millió 
dollár ára szeszes italt fogyasztottak el.
A new-vorkiak tisztaságára jó világítást 
vet, hogy a borbélvok és csizmatiszti- 
lók egy év alatt 9.700.000 dollárt 
kerestek. Kocsizás tekintetében az 
amerikaiak nincsenek elkényeztetve, 
inkább >villamos»-on járnak, mint foga­
tokon, miért is a bérkocsiszámlá- 
3 millió dollárral szerepel a közúti 
vasutak 22 milliójával szemben, de 
sgészségesek is, mert orvosságokra csak 
bárom és fél milliót költöttek, tehát egy 
dollárt fejenként. A három és fél mil­
lió lakosból 68,637 halt meg, 90,641 uj 
születés emelte a lakosság számát, 
35,000 uj pár gondoskodik a legújabb 
nemzedékről, a gyermekek nevelésére 
12 millió dollárt fordítottak és a köz- 
biztonság évenként 10Vj millió dollárba 
kerül. Különben odaát sem minden 
«fenékig tejfel.» A legtöbb munkás átlag 
csak 1.50 dollárt keres naponként azértel- 
mességet kívánó hivatást szolgáló 2—4 
dollárt, a női munkás pedig csak 75 centet 
A legnagyobb árnyékoldala a neworki 
fényességeknek a rendőri kimutatás.
A három és fél milliónyi lakos közül 
100,738-at fogtak el. Tizenketten gyúj­
togatás miatt, 452 öngyilkossági kisér 
letet követett el, 328 gyilkosság, 793 
betörés, 297 utonállás, 6Ó10 lopás kö- 
vettetett el és 14174 férfit s 4727 nőt 
isedkossdg miatt tartóztattak le. A vá 
ros területén 211 holttestet és 175 
kitett gyermeket találtak. Az egész ko­
mor kimutatásnak egyetlen örvendetes 
pontja, hogy a detektiveknek az ello­
pott tulajdonból egy éven át 250,487 
dollár értéküt sikerült megtalálni.

— A vidra mint lúd tolvaj
A »Rottenburger Anzeiger« beszéli a követ­
kező érdekes dolgot. Egy korcsmáros, aki 
a Hannover mentén éldegélő vidrák gyű­
lölt ellensége volt, egyszer egy egész vid­
racsalád otthonát telte tönkre, amennyiben 
a vidramamát két serdülő leányával együtt 
becsapta . . . Nem tudni, hogy a környék­
beli vidrák a feldúlt családi boldogság meg 
torlásáért-e, avagy pajkosságból, de elég 
az hozzá, hogy az emlitett ellenségük ba' 
romfióljára törtek és abból két gunnárt el 
loptak. A korcsmáros azt mondja, hogy a 
a róka komát vette gyanúba, sőt 
még kétlábú tolvajra is gondolt, a ludas­
vidrára azonban még csak nem is gynna- 
kodott. Miután azonban libái fölött nem 
tudott egykönnyen »napirendre« térni, en 
nek folytán nyomozni kezdte a tolvajt 
a nyomok a mezőn keresztül, a közeli 
patakhoz vezették, ahol rátalált lefejezett 
libáira és nem messze attól a vidra laka-

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

i/emseti stinhdm Fry V<\ John pnole Ti-jaléka 
S felvonásban Főszereplők Újházi, Fálfi. Gabauyi, 
ViTivári, Ivánfi, Mészáros, Nádai, Ligeti «!•» Lend- 
vavnd. Kezdete 7 ómkor.

Operabál. She Meder Rióul fantasztikus hal­
létje 2 részben il képben. Kezdete 7 órakor.

Minsás«: A gyiroet-i vadvirág Géezv István 
népszínműve 3 felvonásban. Főszereplők: Horvath, 
Szirmai, Gazsi M , Sir' sné, Vidor, LuMnszky, 
tilaha L., Kezdete 7 ómkor.

Viqsrinhásr. A végrehajtó Sylvane és Artus bo­
hózata 3 felvonásban. Főszereplők Hegedű«, Isike, 
Tapolczal, Molnár R., Szerémy, Gyöngyi, Dell! h,., 
Kezdete V „ órakor. , . , _

Maayar Seinhriz- A Gyurkovics leányok Her- 
ozeg Ferenoz vígjátéké 3 felvonásban. Főszereplők 
Szilnssy R„ Molnár, L. Rózsahegyi, Bilisei, Somló, 
Ráthonyi, Odry, Kardosa, Ráskai. Kezdete 7>/. 
órakor.

Az 50 koronás nyereményre való sorso- tengerit 4.6O-4.60 es eabot 5.80-6 fo- 
részfvettek a január 17-lkt rinton vásárolták.3 kibocsátott A határidőpiaczon a vevőklásban

[keddi**««,• »<» tkol«to1 n.'fiokÄS“ I rrär«mr?i‘.*US
összes lappéldányok a lap homlokzatán , .
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
náé nyereményre a január 17-iki| 
keddi

* AI—669 #

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.46—9.49
Rozs márcziusra . . 7.95—7.97
Tengeri májusra . . 4.85—4.87
Zab márcziusra , . 6.78—6.80

A budapesti értéktőzsde. A belpoli-
. , . „ Tű,,i'euteee Fölön dr kir | tikal helyzet kedvezőbb megítélésére szilárdmint azt a Weimnarm Fulop dr kir \ ^terjedt, a vezető értékek mérsé-

közjegyző áltál felvett tanúsítvány h v kelt”n) a kereskedelmi bank, salgótarjáni
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

KOZGAZDASG
Sarah Bernhardt színháza. A

francziák nagy tragikája nem ismer ^ pihe­
nést. Mindig mozog, játszik, utazik és be­
széltet magáról. A »Renaissance«-szinbáz, 
melyet eddig vezetett, szűknek mutatkoz­
ván, átvette a »Theatre de Nations«-!,

kőszénbánya és az Adria részvények roha­
mosan emelkedtek.

Jz előtőzsdén előfordult kötések: oszt­
rák hitelrészv. 360.60—361.20 magyar hi« 
telrészv. 392—392.20.— osztr.-magy. állam- 
vasút részv. 362.50—363.10 déli vasut-rész- 
vénv 64—63,75.— leszámitoló-bank részv. 
‘262—.—.—,—.— rimamurányi vasmürész 
308—308.75.— közúti vaspálya-részvény 

.— városi villamos vasutrész-
vény 225.50.-----.—. frton

Zárlatkor maradt: osztrák hitel-

Gazdasági szesztermelök Darányi 
miniszternél. Az év január hónap 
elsején éleibe léptetett szeszfogyasztáti 
törvény ama része, mely a gazdasági 378.60. 

van, átvette a »í neatre ae nations«-:, i szesztermelők által gyártott szesznek
mely teljesen átalakítva ezantul a »Ihedtre I b :zonvos maximumot szab meg, sulyo-1 r^SZT^nv 360.80. magyar hitelrészvény 
Sarah Bernhardt« nevet fogja viselni. San érinti azoknak érdekeit, minthogy gg2' 0sztr.-magy államvasut részv. 362.50 
Mar az első év programmja is meg van álla- gokkal többet képesek burgonya kész- Ljé|j vasut-részvény 63.75, leszámitoló-bank 
pitva. Az uj színház Sardou »Tosca«-jával I létükbőlálőállitani és sokkal több burgo- részvény 262—, jelzálog hitelbank rész- 
nyílik meg, természetesen Sarah-val a czim- . t készítettek el ily czélból már eddig is, vény -. rimamurányi vasmü-részv. 
emropben. Ó fogja kr«!m KMtei^km t amennyi a meghatározott meny- 308.25.—. közút, vaspálya részvény 
»Martha« czimu nj darabjának főszerepet is, i országos maevar gazda- 378.50. városi villamos vasut-részvény
mely azután következik. A böjti időben Ed- nyiseg. az oiszagos magyar gazua forinton
mond.Rostand»La Samaritaine«czimüvallá- sági egyesület küldöttség ez ügyben I nabonaOmle* Bécsben« Az ten- 
sós tárgyú darabját készülnek adni és ha jut Ima délelőtt 10 órakor em ekiratot nyuj- 1 „ erentuli baisse jegyzések mi hatást sem 
rá idő »Hamlet« czimszerepében is bemu-1 tott át Zsilenssky Róbert gróf vezetése gyakoroltak, az irányzat kedvező maradt, 
tatja magát. Ezeken kivül minden csütör-1 a]att Darányi földmivelésügyi minisz- 6* jenyeesek:
ai-sn bi===,iim« délutáni előadások lesz-1 ternek. A nagyobbára felvidéki mező-1 •-------- o ao^oaa

gazdákból álló körülbelül ötven .főnyi 
küldöttség szónoka Jutka Ferencz 
tolmácsolta a küldöttség czélját. Be-

_________ ________ _____ szédében hangsúlyozta, hogy a szesz-
ban a színház alapos restaurálását veszik I gyártás tulajdonképen a földmivelésnek

tökön klasszikus délutáni előadások lesz- 
nek, melyeken Sarah Phédrát, Andro- 
macbét. Atháliát fogja játszani, végre pe­
dig szombat délutánonként költői felolva­
sások lesznek a régibb és fiatalabb fran- 
czia Írók müveiből. Junius és julius havá-

elő, mely idő alatt Sarah Bernhardt Ang 
fiában és Éezak-Amerikában fog vendég­
szerepelni.

* A Vígszínház franczia újdonságából, 
Ordonneau és Volabreguenek Bodard és 
Godard czimü háromfelvonásos bohózatá-

egy ága és azt illeti meg annak gya­
korlása. A miniszter megígérte lehető] 
támogatását, azzal a kijelentéssel, hogy 
hajlandó-e sérelmeket orvosló törvény-]

Búza tavaszra . . 9.42—9.44
Rozs tavaszra . . 8.10—8.12
Tengeri máj.-jun.-ra 6.15—5.17
Zab tavaszra . . . 6.10—6'11

A* értéktőzsde Bécsben. A pénz- 
viszonyok javulása a spekulácziót véte­
lekre ösztönözte, a forgalom megélénkült 
ás az árfolyamok emelkedtek.

Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény 361.—, magyar 

hitelrészvény 392.-, magyar aranyjára-

ból az utolsó próbák folynak. A darabot I Beszédében azt az óhaját is kifejezte, 
Párisban a Palais Royal színházban adták hogy bárcsak minél ^ hamarabb er- 
s a tavalyi évad legnagvobb sikerű darabja I kézne el annak lehetősége, czélozván 
volt a nevezett színházban. Az újdonság I ezzel a mostani parlamenti helyzetre. A 
főpróbáját pénteken, január húszadikán | miniszter a küldöttség több tagjával

javaslatot terjeszteni a törvényhozás elé. dék 119.90, magyar koronajáradék 97‘85
.............. 1 ariglo bank 155.— , osztrak-magyar allam

vasút részvény 362.50 forinton.

Felelős szerkesztő: Gráspdr Artur.

délelőtt féltizenegykor tartják meg.

íz Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteié- 

sere és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajozáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznavi számat ra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke ö O korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 2 <> O korona- 

Gondunk volt arra, hogy valóban pénze 
értékii.. mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyeremény -krr a 
k&v tkezőket:

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

Hői aranyóra, arany iáncz- 
ozal.

A kétszáz koronás nyereménytár­
gyak :

Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra 
aranylánozozal.
|K‘ Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
smert jónevü fővárosi őzig éknél 60 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak, 

Sternberg Armin és testvéré-

hosszasabban beszélgetett és élénken 
érdeklődött a felvidék jelenlegi gazda­
sági viszonyai iránt. Ugynez a küldött­
ség ma délután öt órakor fog ugyané 
czélból a pénzügyminiszternél is tiszte­
legni.

A tavaszi állatvásárok sorrendje.
Az »Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
letet által folyó évben rendezendő XVl. te- 
nvészállatvásar február hónap 25. és 
26-án a »Tattersall» istállóiban fog meg­
tartatni. A tavaszi luxuslóvásárok már- 
czius hó 12., 13., 14-én és április 28., 29., 
és 30-ikán lesznek a Tattersall istállói­
ban.

Uj állami vasmtthely. A diósgyőri 
állami vas- és aczéltelepen, — a pénz­
ügyminiszter uj vasmühelyt akar létesíteni 
mely olyan nagyszabású lesz, hogy verse­
nyezni fog a világhírű Krupp-féle gyárral. 
Minthogy pedig az esküféri hidra nézve 
elvileg kimondatott, hogy ennek anyaga 
teljesen hazai gyártmány legyen s a vajda 
hunyadi, nemkülönben más hazai olvasz­
tókból származó nyersvas oly kitűnő anyag, 
mely nemcsak versenyez, de minőség te­
kintetében fölülmúlja a külföldit, tényleg 
szükséges Diósgyőrött a nehéz kovácsvas 
tárgyaknak kovácsolását berendezni. Az 
essütérf bidépitésnél kerekszámban 40000 
mm lánczszem előállításáról és 4000 mm 
más lánczalkatrész kikovácsolásáról van 
szó. Az uj gyár 18000 írtba fog kerülni.

Ferenozvároai sertéavápár. (Hivatalos Je­
lentés.) Kesslet 341 darab. Érkezett 630 darab, 
összesen 071 drb. Eladtak 693 drbot. Maradvány 
278 darab. Mai árak; Malacz 35—40 írtig.Ráronklnt 
120—180 klar, »ulybau 491/,—4 írt, 220—28C kilós
4 46— írtig, 390—380 kit. 44—46— írt, öregnehéz 

43%—4s krlg Malaczok 30—40 krlg. A vásár han­
gulata élénk volt.

ÓS-BUDAVARA
kedvezményes áru idény-bérletjegyei

férfiak részire ... — — — — —- 6 Írtjával, 
hölgyek részére _ — ~ — — — * „
gyermekek részére — — — — — 3 »

előjegyezhetek 334
VII,t Erzsóbet-körut 12. sz., I, em.

A m. kir. honvódzenekar hangversenye 
& karmester vezetése mellett 315

Kezdete 8 órakor. Szabad bemenet
a SCHNEIDER-féa 

223
Kifolyások ellen

Santal-Capsulák
a legblztosabbak * nap alatt teljesen kigyógyí­

tanak (uraknál és nőknél) mideniiemii folyásokat, 
elgyenvtllt férflerőt, hőlyaggyulmiást, ömlést stb. 
Egy doboz ára 2 frt 50 kr. Egyedül kapható 

nosta utján: *
SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél

RESICA, FÖ UTCZA 14.

Jelentések a tőzsdéről,
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika alacsonyabb jegyzései nem lány* 
hitották el az irányzatot, mivel á hidegebb

ón
nél (Kerepesi-ut 36, sz.) hangszereket.

Lukács Ifi. Mártonnál váczi-utaza I időjárás a spekulácziót vételekre animálta, 
zsy? fzs -yereket Elkelt 14,000 q. búza változatlan

Grocsraann S.-nél (Bécsi-utoza (6. sz I áron.
^ hme^í, dolog?bog';' »"vidraién | 1 A kÖVetkMŐ bUZafaj°k kerÜ“ek f°rga-
át hosszú utat tesz a szárazon és hogy

Olcsó valódi
arany ezüst-nemű bevásárlási 

forrás.
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 6 
forinttól, 14 karátos aranyórák 16 forinttól 
vaiamint 13 próbás ni ezüst tárgyak 6 kraj- 

czárjávai grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég 110

Budapesten, IV., Váczi-u. 4.
a zsibárus-ntczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmentve.

megeszi az egeret és patkányt is ha éhes, 1íii 
azt azonban még kevesen hallották, hogy I 8 l»tv«nnai.................. ......1 szereket.

Serényi és Frenkl-zidz (Kossuth ín- lomba:
1 “ ‘ " 1 Tiszavidéki

(váozi-körut 12.)
2000 mm. 79. kg. 10.65 frton

a halakat pusztító vidrának szárazföldi
kirándulásaiban szárnyas — sőt libapecee-. , ,.
nyére is vásott volna a foga. j Keadl
- a „Hódoló diezfóivonniás.* Etsenhnt Fe- lappéldányainkra való sorsolás ma szer

órtísi körtéé.dan dé,előlt. me,?t. vé8be Weinmannvégén, reggel 0»to
gyermekjegy 80 kr. Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 

9. sz. II. emeleti irodájában.

100 80.5 D 10.42
300 77. M 10.32

1700 77. II 10.10
900 )S 77. 1) 10.10
100 78.5 11

1!
ir-25

2900 ,, 75.6 8.25
1000 „ 77.6 11 7 95

Szerbia 
Román

Egyéb gabonanemüekben a hangulat szi­
lárd, kínálat nem volt. Roesof 8.—8.10,

RHEUMA-SZESZ
orvosi tekintélyek .-illái kitűnőnek elismert klHsier- 
Bámulatos gyors és bistos hatása * test bárminemű 
fájdalmai u. m. reuma, esi«, iechias, kíeeeéuff 
szaggatás, sturás, nyilalns stb ellen. Fog- és fe)’ 
fájást 6 perce alatt megszüntet. 1 flveg ára t ko­
rona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fii. Kapható 
a főváros ás vidék hssses vyógytárában úgyszintén, 
a készítő WIDDER QYULA gyógysseróasnól 
S.-A.-U.ihely, 102. sz. Főraktár: Tör. k J. gyógyít, 
urnái, Bpest, Kir íly-u. IS, se. és Dr. Egger-jels 

gyógyseertár a .NÄDOliu-hce. >87
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